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Здійснене обгрунтування сутності теорії циклічного розвитку Й. Шумпетера та зміни
підходів до пояснення причин виникнення та способів розв'язання соціально-економічних
проблем, пов'язаних з циклічністю розвитку економіки. Аналізуються особливості сучасної
інноваційної економіки та теорїї її розвитку.
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Постановка проблеми. Однією із
найскладніших теоретичних і практичних проблем
функціонування сучасної економіки вважається
вивчення причин виникнення економічних криз та
способів розв'язання проблем,  пов'язаних з їх
наслідками. Актуальність дослідження теорії криз
визначається об'єктивною необхідністю
теоретичного осмислення суті, рушійних сил і
майбутніх тенденцій циклічного розвитку
економіки, комплексного аналізу антициклічного
регулювання, дослідження традиційних і новітніх
методів та інструментарію стабілізації
економічних циклів.

Аналіз останніх досліджень і  публікацій.
Фундаментальні теоретичні й емпіричні
дослідження економічних циклів, механізмів
антициклічного регулювання економіки країн
відображені у працях таких відомих учених, як
М. Туган-Барановський, Дж. Кейнс,
М.Кондратьєв, Г. Кассель, У. Мітчелл, Г. Менк'ю,
К. Ромер, Р. Хоутрі, Е. Хансен, Й. Шумпетер та
інших. Такі відомі економісти, як К. Гренджер, Ж.
Дебре, К. Ерроу, Р. Енгл, Л. Клейн, С. Кузнець, Р.
Лукас, Г. Мюрдаль, Р. Солоу, П. Самуельсон, Я.
Тінберген, Дж. Тобін, Р. Фріш, М. Фрідман, Дж.
Хікс, Ф. фон Хайєк, за дослідження проблем,
пов'язаних з економічними циклами та методами
встановлення загальної економічної рівноваги,
були нагороджені Нобелівською премією з
економіки. За значний внесок у розвиток теорії
реальних бізнес-циклів цю відзнаку у 2004 р.
отримали американські вчені Ф. Кідланд та Е.
Прескот. Проблеми циклічної економічної
динаміки й антикризового регулювання
досліджуються у роботах українських вчених О.
Білоруса, О. Бандури, Л. Возної, В. Гейця, І.
Грабинської, В. Лагутіна, Д. Лук'яненка, Е.
Мащенко, Б. Панасюка, а також російських - Е.
Балацького, С. Глазьєва, В. Іноземцева, С.
Меньшикова, Ю. Яковця та багатьох інших.

Нерозв`язані раніше частини загальної
проблеми. Разом з тим, потребують подальшого
дослідження методологічні засади антициклічного
регулювання в сучасних умовах, необхідною є
розробка ефективних методів діагностики
економічних циклів і прорахування їх наслідків.
Особливо актуальне   теоретичне обґрунтування
ендогенного механізму антициклічного
регулювання економіки.

Формулювання цілей статті. Мета статті -
обгрунтування сутності теорії циклічного розвитку
Й. Шумпетера та зміни підходів до пояснення
причин виникнення та способів розв'язання
соціально-економічних проблем, пов'язаних з
циклічністю розвитку економіки.

Викладення      основного    матеріалу
дослідження. Й. Шумпетер на початку ХХ ст.
узагальнив існуючі на той час підходи до вивчення
причин виникнення криз, циклічності розвитку
економіки та видів  економічних циклів. Для
аналітичної зручності він заснував трициклічну
схему розвитку циклу, визначивши його частини -
цикли Кітчина (3-4 роки), Жуглара (7-11 років),
Кондратьєва (48-60 років). Шумпетер встановив,
що "кожен цикл Кондратьева повинен містити ціле
число циклів Жуглара, який містить ціле число
циклів Кітчина" [5, с.147]. Він грунтував свою
теорію перш за все на теорії довгих хвиль
Кондратьєва (К-хвиль), який, проаналізувавши
деякі макроекономічні показники країн Західної
Європи і США з 1790 по 1920 роки, виявив, що
значення цих показників синхронно рухаються в
довгостроковому періоді. За його теорією,
максимуми досягалися приблизно в 1815 і 1873, а
мінімуми - в 1845 і 1896 рр. Крім того, під час
підйому довгої хвилі зростала кількість воєн і
повстань і відбувалося залучення нових країн і
регіонів до світової торгівлі та до світового
розподілу праці. На підставі цих спостережень
Кондратьев зробив довгостроковий прогноз до
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2010 року, передбачивши, зокрема, Велику
депресію 1930-х років. У таблиці 1 представлено

періоди довгих хвиль Кондратьєва та історію
світових криз, які відбувалися у рамках кожної К-
хвилі. Таблиця 1

Тривалість світових криз і основні сектори втрат
Пан іки, кризи й св ітові 

деп ресі ї 
Дати кризи Тривалість  

св ітової 
кризи 

Головна сфера втрат і краху  
у ф інансов ій к ризі  

1 цикл  - з 1779 до 1841-43 рр. (фаза зростання - до 1814 г.; зниження - з 1814 до 1841-43 рр.). 
 

Ф ін ансова криз а 
1797 року 

1797-1800 3 роки  Т оргівля та н ерух оме майн о 

Ф ін ансова криз а 1819 
року 

1819-1824 5 років Бан крутства бан ків  

Ф ін ансова криз а 
1837 року 

1837-1843 6 років Бан крутства бан ків , крах валю т 

2 ци кл  - з 1844-51 до 1890-96 рр. (ф аза зростан н я - до 1870-75 рр.; з ни женн я - з  1870-75 до 
1891-96 рр.) . 

Ф ін ансова криз а 
1857 року 

1857-1860 3 роки  Заліз ни ці та нерухоме 
май но 

Ф ін ансова криз а 
1873 року 

1873-1879 6 років Бан кр утство банків 

Д еп ресія 1873-1896 23 роки  Світова деп ресія,н езважаю чи  
н а вели чезн и й п ідйом   

в екон оміц і 
Ф ін ан сова економічна 

криз а 1893 року 
1893-1896 3 роки  Заліз ни ці  

3 ц икл  - з  1891-96 до 1929-33 рр. (ф аза з роста нн я - до 1914 р., зн ижен ня  - до 1929 р.). 

Кри за 1907 року 1907-1908 1 рік  Банкрутство бан ків , ви кликане 
н ови ми ф ін ансовими  

ін струм ен тами 
В елика деп ресія 1929-1939 10 років Глобальна св ітова ф ін ансово- 

економічна криз а 1929 року 
П овн ий  крах ф ондової біржі , 
бан крутство б анків , торгов і 

в ій ни  
4 цик л  -  з 1929-33 рр.(можли во, до к ін ця  1930-х  рр.)  до 1973-75 рр.(можливо, до 

1981 р. ви щ а поворотна точка п риходи ться  н а початок 1950-х рр.) 
Ф ін ансова криз а 

1937 року 
1937-1942 5 років В ій ськові кон флікти , Др уга 

св ітова війн а, скан дали  Уолл 
С тріт ф акти чн о частин а 

В еликої  Деп ресії  
Наф това криз а 1973 року 1973-1975 2 роки  У четверо з росли  ц іни на 

н афту, ін фляц ія 
5 ци кл - з 1973-75 до (прогн оз) 2010-15 рр.;  ви ща п оворотна точка п рип адає на 

середин у 1990-х рр. 
К риз а 1987 року, спад 

1990 роки 
1987-1991 4 роки  Д оларова криз а, торгівля, 

нерухом е май но 
К риза кульок  

dot .com 
2001-2003 2 роки  К ульки  Dot.com , Sep 11, 

бухгалтерсь кі сканд али  
М іжнародн а 

фінан сова кри за 2008-
2009-2010 

2008-2009 
пік  

кри зи , 
максимум 

кри зови й  рік  

1,5 - 2 роки Н ерухоме майн о, бан крутство 
бан ків  

 
Складено за: [4; 5 ].

Соболєв В.О.
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Й. Шумпетер пов'язував класифікацію хвиль
з тим ключовим фактором кожної хвилі, який
давав імпульс її поширенню: кризу 1790-1840 pp. -
з механізацією праці в текстильній
промисловості); 1840-1890 pp. - з винаходом
парового двигуна та розвитком залізничного
транспорту; 1890-1940 pp. - з  електрифікацією та
розвитком чорної металургії;  1940-1990 pp. - з
розвитком нафтової промисловості та продуктів
органічної хімії.

Учені, які працювали над цією проблемою,
визначили початок п'ятої хвилі, який припадає на
90-ті роки XX ст. Вона пов'язана з розвитком
мікроелектроніки та комп'ютерної техніки.
Прогнозується і наближення шостої хвилі - хвилі
розвитку біотехнології. Протягом більше 100 років
учені намагаються знайти причини
повторюваності економічних криз. В основу
більшості гіпотез, покладена взаємодія економічної
та інноваційної активності, у ряді випадків
вивчаються демографічні, соціальні й навіть
військові чинники. Кондратьєв стверджував, що
неекономічною причиною циклічності можуть
бути значущі винаходи, які  часто з'являються
одночасно в декількох місцях, незалежно один від
одного, тому великі цикли, терміни їх початку і
закінчення є не ви падковими величинами, а
загальною закономірністю, властивою світовій
економіці.

Й. Шумпетер створив "інноваційну теорію
підприємництва", відповідно до якої інновації
відіграють ключову роль. До інновацій він відносив
виробництво нового товару, впровадження нових
форм організації, удосконалення техніки і
технологій. На його думку, підприємці, проводячи
інноваційну діяльність, забезпечують базу для
технологічної ренти і, як наслідок, добробуту. Але
розмір технологічної ренти зменшується у міру
того, як попередні інновації стають сталою
практикою в економічному житті. Тому
з'являється знижувальна хвиля. Й. Шумпетер
стверджував, що існує нескінченна кількість
циклів.

На відміну від попередників, Й. Шумпетер
визначав факторами прискорення прогресу такі
чинники як монополію, економічні цикли,
конкурентну боротьбу. Він вважав, що руйнівна
конкуренція, боротьба за сфери впливу,
обмежувальна ділова практика фірм, які
призводять до надмірного витрачання коштів
(витрати на рекламу, придбання патентів,
створення надлишкових виробничих
потужностей), дають змогу пом'якшувати
тимчасові труднощі. Разом з тим, на його думку,
вони не гальмують, а, навпаки, стимулюють
довгостроковий процес розширення.
Визначальною гіпотезою Й. Шумпетера є

твердження, що підприємець, діяльність якого
мотивується отриманням прибутку, є новатором,
сам створює умови для отримання прибутку,
революціонізуючи "виробничу відсталість".

Й. Шумпетер виявився першим економістом,
який ввів поняття "нововведення", "інновації" і
пов'язав їх з темпами економічного розвитку. На
мікроекономічному рівні нововведення
забезпечують одержання прибутку і реалізуються
завдяки стратегії активної участі у інноваційному
процесі. На рівні макроекономіки поширення
нововведень впливає на загальне економічне
зростання і, отже, є  основою розуміння циклічних
коливань. Принциповим положенням теорії Й.
Шумпетера є те, що нове, як правило, не виростає
зі старого, а з'являється поряд із ним, витісняє
його і змінює все, що зумовлює необхідність у
структурній перебудові.

Сучасні вчені, вивчивши динаміку
економічного розвитку у ХХ ст., показали реальні
наслідки циклічності, їх особливості та
спрогнозували можливі наслідки. Напприкінці ХХ
ст. учені установили тенденцію до скорочення
циклів Кондратьєа з прискоренням науково-
технічного прогресу (Яковець 1984,1995). Згідно
з  цією гіпотезою, для тривалості циклів
приймаються такі  значення. Перший цикл - 60-
65 років (1785/90 -1844/51), другий - близько 50
років (1844/55 - 1890/96), третій - не більше 42
років (1891/96-1933), четвертий - трохи більше 40
років (1933 - 1974).

Проте  зазначимо, що вибір меж циклів  досить
умовний. Багато що в аналізі довгих хвиль
залежить від вибраної системи індикаторів, на які
накладаються глобальні історичні пульсації та
тренди.

Що є стосується прогнозів, то п'ятий
економічний цикл 1978-2022 рр., усередині якого
зараз знаходиться  світ, не є "кондратьєвським".
Змінюється загально-економічне середовище,
чинниками циклічності виступають  не лише
економічні, а й соціально-політичні фактори.
Економіка ряду країн, що розвиваються (Китай,
Індія та  мусульманські країни), проходить по
хвилях Кондратьєва із запізненням приблизно в
десять років.

Новації у сфері високих технологій, які будуть
у майбутньому,  генеруються вже в даний час.
Очікується, що після безпрецедентного ривка,
світову економіку в п'ятдесяті роки ХХІ ст. очікує
такий же безпрецедентний спад і криза. У момент
закінчення останнього циклу в 2065 році
чисельність населення Землі наближатиметься до
межі в 12,9 млрд. людей, а світова економіка стане
на рейки рівномірного безкризового розвитку.
Історичних і економічних циклів більше не буде.
Залишаться сезонні цикли, інші цикли  екзогенного
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характеру.
Сьогодні справджуються ідеї Й. Шумпетера

у поясненні нерівномірності (асиметричності)
економічного розвитку країн з різними підходами
до інновацій. Учені доводять, що визначальним
фактором формування асиметричних економічних
циклів, у яких висхідні фази за критерієм
тривалості значно перевищують низхідні, є
радикальні інноваційні зрушення у сфері

інформаційно-комунікаційних технологій (рис. 1).
Обрана країнами-ключовими інноваторами

стратегія інноваційного розвитку, у тому числі
інноваційного прориву у нових індустріальних
країнах, зумовлює ендогенне регулювання
економічних циклів, про що свідчать розраховані
показники асиметричності. Зазначено, що в
умовах формування глобального технологічного
простору чинниками асиметричної
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Рис. 1. Діаграма показників асиметрії економічних циклів, 1980-2004 рр.

циклічності у високорозвинених державах світу
є пришвидшення дифузії інновацій та синхронізація
технологічних зрушень, внаслідок чого
відбувається заміна поколінь техніки і технологій,
технологічних укладів, скорочується ритм
циклічної економічної динаміки [3, с.12-13].

 П. Друкер у працях "Інновація та
підприємництво" (1985) та "Посткапіталістичне
суспільство" (1993) сформулював теорію
інноваційної економіки і підприємницького
суспільства. Він зазначає, що економіка 90-х років
XX ст. принципово відрізняється від економіки 60-
70-х років, яка була зорієнтована на виробництво,
внаслідок чого підприємства зосереджували
основні зусилля на його вдосконаленні. Найкраще
це могли робити великі компанії, що домінували
на ринку. Інноваційна економіка (за Друкером) має
такі характеристики: 1) головною продукцією і

головною "начинкою" усіх товарів і послуг є нові
рішення; саме зростання економіки є
безпосереднім результатом безперервних
інноваційних змін; провідна роль в економіці
належить мільйонам малих і середніх підприємств,
очолюваних підприємцями, які  діють на свій страх
і ризик; динаміка економіки і суспільства
визначається не наукою і науковцями, а
мільйонами людей, що самостійно приймають
рішення, часто інтуїтивні й творчі; порівняно
невеликі капіталовкладення у кожне робоче місце
завдяки некапіталомісткій технології багатьох
мільйонів інноваційних виробництв; знання  є
основним,  панівним  фактором  продуктивності
й у  масовому виробництві; головна форма
власності - інтелектуальна власність, що
структурує суспільство і визначає його розвиток;
7) метою оподатковування має стати підтримання
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усього необхідного для довгострокових інвестицій,
а головною рисою податків, важливою для всієї
інноваційної економіки, - їх точна
передбачуваність.

Сучасні теорії інноваційного розвитку змістили
акценти у поведінці людей, сформували у них
прагнення до накопичення знань. Стало
очевидним, що економічне зростання країн
великою мірою залежить від інноваційної
активності підприємницьких структур, від їх
прагнень, зусиль і здатності використовувати у
своїй діяльності новітні технології, творчо
підходити до визначення способів задоволення
потреб споживачів, на основі чого вдосконалювати
та оновлювати продукцію, отримуючи більші
доходи і зміцнюючи свої ринкові позиції.

Незаперечність використання інновацій як
основи досягнення стратегічної конкурентної
переваги галузей і компаній не вимагає особливих
доказів. У праці М.Портера "Конкурентна
стратегія" вказується: "Кожна успішна компанія
застосовує свою власну стратегію. Проте
характер і еволюція всіх успішних компаній
опиняються у своїй основі однаковими. Компанія
добивається конкурентних переваг за допомогою
інновацій. Вони підходять до нововведень у
найширшому сенсі, використовуючи як нові
технології, так і нові методи роботи "…". Після
того, як компанія досягає конкурентних переваг
завдяки нововведенням, вона може утримати їх
тільки за допомогою постійних поліпшень.
Конкуренти відразу ж і обов'язково обійдуть будь-
яку компанію, яка припинить вдосконалення і
впровадження інновацій". Ця аксіома, висловлена
вперше Шумпетером і розвинена Портером в його
численних книгах по теорії і практиці міжнародної
конкуренції, стала заповітом для всіх підприємців
світу [2].

Сучасні економічні кризи вивчаються у
взаємозв'язку з політичними циклами: "…в
економіці виникає циклічний процес:
безпосередньо перед виборами спостерігається
прискорення економічного зростання і - з
незначним часовим лагом - зростання інфляції, а
в період після виборів темп інфляції знижується, і
як наслідок дефляційної політики, знижуються
темпи економічного зростання. Такий економічний
цикл, як стверджують автори, не забезпечує
економічного зростання, крім того, він може
збільшувати середній рівень інфляції без приросту
економічного зростання чи скорочення
безробіття" [1]. Необхідно також підкреслити, що
кризи супроводжуються низкою зрушень у
соціальних відносинах, у всіх сферах суспільного
життя.

 Висновки та перспективи подальших
досліджень. У теорії криз протягом ХХ ст.

найважливішим підходом залишався "інноваційний
підхід", запропонований Й. Шумпетером. Це
цілком справедливо, оскільки економічна історія
минулого століття свідчить про те, що в основі
економічного розвитку закладено досягнення
НТП і діяльність господарських суб'єктів  по їх
втіленню в практику господарювання. Разом з
тим, у теорії криз залишається низка мало-
досліджених проблем, пов'язаних і з складними
соціальними перетвореннями, які супроводжують
циклічний розвиток економіки та впливають на
нього. У цьому й полягає складне завдання
подальших досліджень.
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Аннотация
Валерий Соболев

РАЗВИТИЕ ТЕОРИИ КРИЗИСОВ:
ОБОБЩЕНИЕ Й. ШУМПЕТЕР И СОВРЕМЕННЫЕ ПОДХОДЫ

Осуществлен обоснования сущности теории циклического развития Й. Шумпетера и
изменения подходов к объяснению причин возникновения и способов решения социально-
экономических проблем, связанных с цикличностью развития экономики. Анализируются
особенности современной инновационной экономики и теории его развития.

Ключевые слова: экономический кризис; экономический цикл; инновации; "инновационная
теория предпринимательства", теории инновационного развития.

Summary
Valery Sobolev

DEVELOPMENT OF THEORY OF CRISES:
GENERALIZATION of Y. SHUMPETER AND MODERN APPROACHES

In the article the ground of essence of theory of cyclic development is carried out And.  Shumpetera
and changes of going near explanation of reasons of origin and methods of decision of socio-economic
problems, related to the recurrence of development of economy. The features of modern innovative
economy are analysed and теорїї of its development.

Keywords: economic crisis; economic cycle; innovations; "innovative theory of enterprise",  theory
of innovative development.
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